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2022—2023学年下期期末联考

高二地理参考答案
一、选择题（本大题共 25个小题，每小题 2分，共 50分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。）

【答案】1．B 2．D 3．C

【解析】1．结合所学知识可知，a区域内主要位于四川盆地，盆地地形水汽不易散失，云雾

较多；且受夏季风的影响，多阴雨天气，故日照时间较短，从而导致多年平均年太阳辐射总

量较少，故等值线 a所代表的数值大小为 40，a区域内数值在 30-40之间。故选 B项。

2．P所在地形区为我国青藏高原，海拔高，自转线速度大，等自转线速度线向高纬度方向凸

出，能正确示意 P点所在宏观地形区自转线速度的是④。故选 D项。

3．结合材料可知，2023年 6月 22日北京时间 12:00时，太阳应为海口的东北方向，故树影

应位于西南方向，结合指向标可以判断出，西南应为③所在的位置，C正确。

【答案】4．A 5．A 6．B

【解析】4．结合所学知识，莫霍界面为地壳和地幔分界面，0千米地壳厚度线即为莫霍界面。

5．读地球内部圈层图可知，图中 D界面为莫霍界面，仅考虑地壳厚度的影响，地震发生时

地震波从莫霍界面传播到地表所需时间与地壳厚度密切相关，图中四地中①地壳厚度最厚，

所需时间最长。

6．③地地壳等厚度线向南凸出，即向数值高的地方凸出，根据“凸高为低，凸低为高”的判断

技巧，该地的地壳厚度较东西两侧小，由于地壳的厚度与地势高低呈正相关，说明该地存在

一个低地，不可能是山地和高原、丘陵。故选 B项。

【答案】7．B 8．A 9．D

【解析】7．由材料“鱼龙最早出现于约 2.5亿年前，约 9 000万年前它们消失”可知，鱼龙生

活在中生代的大多数时期，故选 B项。

8．鱼龙生活的地质年代是中生代，是重要的造煤期；无脊椎动物时代对应元古宙晚期和古

生代早期；蕨类植物繁盛是在古生代，被子植物大发展是在新生代。

9．有大型海栖爬行动物化石表明，在 2亿多年前，符拉迪沃斯托克是一片温暖的海洋，适

宜海洋生物生存。

【答案】10．B 11．A

【解析】10．图示植被景观区界线是模糊的；图示区域的划分以自然指标为依据；区域内部

具有相对一致性，区域之间差异性明显。故答案选 B。

11．我国泰加林分布在山区，土层较薄，气候冷湿，生物循环较慢，没有大面积的沼泽。故

选 A项。

【答案】12．A 13．C
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【解析】12．城市辐射力是指城市对周围地区以及其他城市的影响能力。辐射力的大小与一

个城市的经济发展水平成正比。一个城市的经济越发达，对周围地区的影响力就越大，与其

他城市的交流也越广泛，城市的辐射力也就越强。

13．高铁建成后，临沂对外联系更方便，联通效率提高；城市等级主要受行政因素影响，与

交通关系不大；人口容量主要受资源环境承载力影响；科技水平主要受人才因素影响，并不

能因修建高铁而提高。

【答案】14．D 15．B 16．D

【解析】14．读图可知，2009～2012年孝义市经济总量快速增长，但第三产业涨幅较小，第

三产业发展较慢；在城市产业结构调整中，一般第一产业占比减小，第三产业占比增大；孝

义市过于注重资源型产业发展，第二产业长期为主导产业，第三产业发展较慢。故选 D项。

15．在资源枯竭的背景下，孝义市第二产业快速发展，很可能是在原有资源和产业的基础上

延伸产业链所致；在资源枯竭的背景下，应挖掘资源潜力，不能一味关停原有产业，也不能

继续加大资源的开采力度；制氢等新兴工业是近几年才发展的，到 2025年才能实现项目的

一半产能目标。故选 B项。

16．孝义市煤炭资源枯竭，但风、光等能源丰富，不存在对外能源依赖；电解水制氢消耗大

量水资源，不会缓解水资源短缺；制氢产业依然消耗煤炭，不会减少资源开采和增加回填，

故不能减少采空区塌陷；焦炉煤气制氢能减少废气排放，利于保障大气环境安全。故选 D项。

【答案】17．C 18．B

【解析】17．由表中数据可知，渭河流域陕西段最主要的生态服务价值是水体的调节服务；

水体的调节服务主要体现在调节河流径流量上。

18．随着城镇化发展，建筑用地面积增加，会占用林地、耕地和草地，这些用地主要的生态

价值体现在调节服务中，因此城镇化发展对调节服务影响最大。

【答案】19．A 20．C

【解析】19．“深蓝 1号”被投放到黄海冷水团海域，所以考虑了水温；离陆地 130海里，相

对而言受人类活动影响较小，海水水质更好；海水盐度和密度对海洋养殖的影响较小。

20．相对于浅海而言，深海自然环境更为复杂，存在黑暗、高压、缺氧等问题，深远海网箱

建设难度大。

【答案】21．D 22．C 23．A

【解析】21．“超级能源盆地”是指地下赋存大规模煤炭、石油、天然气等化石能源，地上具

有丰富的风、光等新能源，具备建成超大型能源生产与利用基地的资源基础和地质、地理条

件的能源富集盆地。鄂尔多斯盆地成为“超级能源盆地”的优势条件主要是资源丰富。

22．绿色智慧能源体系以“技术主导”为典型特征，依靠能源技术和能源管理创新“双轮”驱动，

聚焦煤炭+油气+新能源+智慧储能为核心的多种能源融合利用。整体上，绿色智慧能源体系

在能源科学技术的串连下，管理体制机制将更加灵活高效，综合服务功能将更加强大和全面，

但是并不能实现二氧化碳零排放。

23．在资源供给方面，主要通过四种途径增加资源供给和保障能力，如挖掘资源潜力、开发
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替代资源、增加区外资源调配与贸易、有效管控战略资源。其他为节约和优化资源利用方面

的措施。

【答案】24．B 25．D

【解析】24．我国能源进口渠道多样，且能源进口渠道是否单一与发展 CCUS技术没有必然

关系；我国目前能源消费以煤炭为主，煤炭燃烧过程中产生大量碳排放，因此我国大力推进

CCUS技术；随着产业结构的调整和科技进步，我国碳排放量增速放缓；新能源发电量迅速

增加可以减少化石能源的使用，有利于减少碳排放。

25．由材料可知，CCUS技术聚焦的是“碳吸收”，与碳排放没有直接关联；要将 CO2从工业

过程、能源利用或大气中分离出来，需要一定的技术和资金投入，可能会提高废弃物的处理

成本；地质灾害与碳中和的关系较小；CCUS技术是指将 CO2从能源利用中分离出来，直接

加以利用，从而促进化石能源的清洁利用。

二、非选择题（共 50分）

26．（14分）

（1）阴山北麓是我国重要的农牧交错带，风蚀沙化严重，是北方地区沙尘暴天气的主要

沙源地；山脉东西延伸，可阻挡南下的寒流与沙漠入侵；山体南坡地势陡峭，且为

东南季风迎风坡，可阻挡北上的湿气，增加降水补给。（每点 2分，共 6分。其他答

案合理可酌情给分）

（2）转移流向：草地的主要转移流向为耕地；（且草地向未利用地的转化量大。）（2分）

原因：经济发展水平低，耕作方式粗放，人口增长导致耕地需求面积增大，耕作区

向牧区侵入，草地转换为耕地；（该地区生态环境脆弱，风蚀严重，植被破坏加剧风

蚀荒漠化，草地退化，草地向未利用地的转化量大。）（2分）（任答一个方向即可，

但特征需和原因匹配，否则不可得分）

（3）春季温度回升快，早晚温差大，气压差大，风力大；春季气温回升，经过冻融的地

表物质更加疏松、干燥，沙源物质更加丰富。（每点 2分，共 4分。其他答案合理可

酌情给分）

27．（12分）

（1）1980～2020年间粮食播种面积变化较小，呈减小趋势。（或 1980～2000年间粮食播种

面积减小，近几年，粮食播种面积有所增加。）（2分）

（2）改革开放以来，随着我国工业化、城市化的迅速推进，城市建设占用耕地；受经济收

益影响，农业内部产业结构调整，花卉、蔬菜等经济作物的种植面积扩大；部分生态

脆弱区退耕还林、还牧、还湿，使耕地减少，粮食播种面积减少。（任答 2点得 4分）

国家的种粮补贴政策实施，农民种粮积极性提升等。（2分）

（3）扩大农田灌溉面积，能够改善耕地的水热条件，提高耕地质量；培育推广粮食高产品

种，研发综合配套栽培技术；大力施用农家有机肥和增施化肥；提高耕地复种指数，

发展间作套种；使用农药防治病虫害。（每点 2分，任答 2点得 4分。其他答案合理

可酌情给分）
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28．（12分）

（1）自然原因：雅鲁藏布江位于高海拔地区流域内，冰雪覆盖面积广，冰雪消融量大；雅

鲁藏布江流域受南亚夏季风影响显著，夏季降水较多，年径流量大。（每点 2分，任答

1点得 2分。其他答案合理可酌情给分）社会经济原因：沿岸人口和城市稀少，水资源

消耗较少等。（2分）

（2）高原明渠冬季结冰，不能通水；夏季雪崩和洪水较多，崖坠石，渠道垮塌堵漏频繁；

流程长，蒸发损耗量大等。（每点 2分，任答 2点得 4分。其他答案合理可酌情给分）

（3）常年输水无需动力，全自动运行，实现零碳绿色输水；对生态环境的破坏小；能延长

输水距离；工程建设运营成本低；输水工程建设无需移民；在相同管径、相同落差的

输水工程中，工程输水量大、流速快；（提高输水效率）保障西北地区用水需要，提高

工农业生产力，确保区域水资源安全。（每点 2分，任答 2点得 4分。其他答案合理可

酌情给分）

29．（12分）

（1）我国原材料工业发展水平较低，“洋垃圾”可以作为制造业原料；进口“洋垃圾”有利于降

低我国制造业原料成本；我国劳动力成本低，可通过进口和处理“洋垃圾”获利。（每点 2

分，任答 2点得 4分。其他答案合理可酌情给分）

（2）处理不当会带来严重的环境污染，如空气污染、地下水污染等；带有细菌的生活、衣

物等垃圾，易传染疾病，影响人体健康；部分洋垃圾以次充好，影响产品质量；部分不能

使用的垃圾，处理过程中会增加成本。（每点 2分，共 8分。其他答案合理可酌情给分）
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